

№ 130 (85) ДЕД-ГАДАТЕЛЬ

Жил старик со старухой. Жили они плохо. Старуха говорит:

– Научился бы ты, дед, гадать!

Тот ей отвечает:

– А как я научусь?

– Знаешь, я пойду к куме, украду барана и спрячу в лесу, а ты сходишь и скажешь, что погадаешь, где её баран, – сказала старуха. На этом и порешили.

Пошла баба к куме, украла барана и спрятала в лесу.

На другой день пошёл дед во двор, видит: кума идёт, говорит:

– Горе! У меня барана украли!

Вышла баба и говорит:

– Попроси деда, он тебе погадает!

Попросила кума. Стал дед гадать, а сам-то знает, где баран спрятан. Ну, и нагадал куме, что воры вели, да на них напали и убили, а баран в лесу привязан. Пошла кума в лес и нашла там барана своего.

Подумали все, что дед и вправду гадать умеет.

У богатого был стату́й*. И унесли у него этот стату́й три парня. Прослышал он про деда и пошёл к нему. Пришёл, рассказал всё как есть. Приказал барин деду гадать.

Попросил дед у барина новую избу, бутылку и пошёл гадать. А парням-то интересно, как дед гадать будет. Вот один и говорит:

– Пойду, посмотрю, как дед гадает!

И пошёл. Только подходит к окну, заглянуть не успел, а дед стук стаканом по столу:

– Один, – говорит, – есть!

А сам стаканы считает, сколько выпил. Перепугался парень, побежал к своим рассказывать:

– Пропали мы, братцы! Я подойти не успел, а дед уже говорит, что вот один есть. Пропали мы! Убьёт нас барин!

Собрался идти другой [вор]. Пошёл, подходит под окно, а дед опять выпил стакан, стук по столу и говорит:

– А вот и другой есть!

Сильней спужался парень, побежал к своим и говорит:

– И меня дед угадал. Пойдёмте к нему и всё расскажем, а то убьёт нас барь* за пропажу!

– Не, погодите, братцы, пойду и я схожу, если ж и меня угадает, тогда пойдём, – говорит третий.

И пошёл. Подходит к дому, стал под окном, а дед выпил стакан, стук по столу:

– Во, и третий туточки!

Побежал парень к двум другим. Стал рассказывать:

– Подхожу к дому, стал под окно, а дед, не глядя в окно, сразу сказал, что во, и третий туточки.

Собрались они к деду идти. Приходят, умолили деда не говорить барину, что это они украли стату́й. Дед им сказал:

– Сходите и принесите этот стату́й в сад, поставьте в углу, а я бару скажу, что угадал, где его стату́й.

Так и сделали. Пошёл дед к барину и говорит:

– Иди в сад, в углу найдёшь свой стату́й!

Пошёл барин и нашёл свой стату́й.

После этого все стали взаправду верить в дедово гадание.

Пропали у одного барина деньги. Пошёл он тоже к деду. Собрал дед всех дочерей-сыновей [барина] в одну комнату и заставил молиться. Молились они день, молились другой, молились третий. Устали уже все, а один сын молится, всё молится и молится. Дед и говорит:

– А почему бросил молиться тот, кто деньги украл?

– Нет, я молюсь, – отвечает сын.

Так дед и угадал, кто деньги украл.

Ну, вот и пошла молва и слава про деда.